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Білик І. В. Дослідження динаміки зайнятості та рівня заробітної плати в аграрному секторі економіки України
Метою статті є дослідження динаміки зайнятості та рівня заробітної плати в аграрному секторі економіки України. Проаналізовано основні 
показники сфери аграрної зайнятості, які відображають процес формування аграрного ринку праці. Досліджено зміни, що відбувалися у сфері 
зайнятості за видами економічної діяльності та регіонами України, а також рівень працевлаштування громадян у сільському господарстві. 
Наведено причини низької ціни сільської робочої сили, а також проведено порівняльний аналіз рівня заробітної плати за галузями національної 
економіки. Автором проілюстровано динаміку потреби сільськогосподарських підприємств у працівниках у порівнянні із загальною ситуацією на 
ринку праці в країні, а також динаміку працевлаштування не зайнятих трудовою діяльністю громадян протягом 2002 – 2012 рр. Запропоновано 
економічні заходи щодо розширення сфери аграрної зайнятості та підвищення добробуту сільського населення.
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Билык И. В. Исследование динамики занятости и уровня  

заработной платы в аграрном секторе экономики Украины
Целью статьи является исследование динамики занятости и уровня 
заработной платы в аграрном секторе экономики Украины. Проана-
лизированы основные показатели сферы аграрной занятости, от-
ражающие процесс формирования аграрного рынка труда. Исследо-
ваны изменения, которые происходили в сфере занятости по видам 
экономической деятельности и регионам Украины, а также уровень 
трудоустройства граждан в сельском хозяйстве. Приведены причины 
низкой цены сельской рабочей силы, а также проведен сравнительный 
анализ уровня заработной платы по сферам национальной экономи-
ки. Автором проиллюстрирована динамика потребности сельскохо-
зяйственных предприятий в работниках по сравнению с общей ситуа-
цией на рынке труда в стране, а также динамика трудоустройства 
не занятых трудовой деятельностью граждан в течение 2002 – 2012 
гг. Предложены экономические меры по расширению сферы аграрной 
занятости и повышению благосостояния сельского населения.
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Ефективно функціонуючий аграрний ринок праці 
має місце тоді, коли розвиваються сільські те-
риторії та соціальна інфраструктура села, є пер-

спективи працевлаштування та зростання добробуту 
населення, зайнятого в сільськогосподарському вироб-
ництві та соціальній інфраструктурі. Сьогодні особли-
вої актуальності та гостроти набувають проблеми без-
робіття сільського населення. За останні роки в межах 
аграрного ринку праці зайнятість населення в особис-
тих господарствах стала безумовно переважаючою. Од-
нак можливості таких господарств є обмеженими і вони 
можуть ефективно функціонувати лише за умов ство-
рення системи надійного та вигідного збуту їхньої про-
дукції, а, відповідно, за наявності ефективної виробни-
чої та соціальної інфраструктури. Отже, аграрний ринок 
праці потребує структурних змін і залучення інвестицій 
насамперед на сільські території.

Загальновідомо, що структура зайнятості насе-
лення віддзеркалює структуру господарства і рівень 
соціально-економічного розвитку країни. У межах ринку 
праці сільськогосподарський сектор має свої особливос-
ті, які спричиняють труднощі в процесі визначення рівня 
зайнятості в даній галузі. У першу чергу такі труднощі 
стосуються сезонності залучення працівників, складнос-
ті визначення рівня неповної зайнятості в даній сфері 
економіки, а також різних методологій обчислення. Не-
досконалою також є обліково-статистична звітність.

«Основою трудового потенціалу аграрного сектора 
є сільське населення працездатного віку» [8]. В Україні 
на початку економічних перетворень сільська місце-
вість вважалась трудодефіцитною, однак подальші змі-
ни демографічної ситуації, зменшення частини праце-
здатного населення, земельне реформування, інші зміни 
в соціально-економічній системі суспільства призвели 
до формування протилежних тенденцій розвитку аграр-
ного ринку праці.

Із загальної кількості найманих працівників у 
сільському господарстві у 2010 р. було зайнято лише 6 %  

(у 2000 р. – 17 %). Таке скорочення відбувається за раху-
нок збільшення частки осіб, зайнятих у нематеріальній 
сфері виробництва (торгівля, фінансова діяльність, апа-
рат органів державного управління) [1].

Однак слід зазначити, що на ринку праці у 2012 – 
2013 рр. спостерігались позитивні зрушення. Чисельність 
зайнятого населення в Україні у 2012 р. збільшилася та 
становила 20 354,3 тис. осіб, а у 2013 р.– 20404,1 тис. осіб  
(у 2011 р.– 20 324,2 тис. осіб). Рівень зайнятості у середньо-
му по Україні зріс з 59,2 % до 59,7 %. За даними Державної 
служби статистики України, частка зайнятих у сільському, 
лісовому та рибному господарстві дещо зросла і станови-
ла у 2012 р. 17,2 % та у 2013 р.– 17,5 % від усього зайнято-
го населення. У промисловості, наприклад, ці показники 
становили у 2012 р. 16,4% і у 2013 р.– 16,1 % (рис. 1).

Реформування аграрного сектора призвело до ско-
рочення кількості зайнятого населення в сільському гос-
подарстві, що підтверджує загальносвітову тенденцію. 
За десять років (з 2000 р. до 2010 р.) в Україні зменшилась 
зайнятість у сільському господарстві на 1,3 млн осіб,  
у промисловості – на 1 млн осіб. На думку деяких науков-
ців, такі зміни вважаються позитивними, тому що жодна 
країна, навіть орієнтована на сільськогосподарське ви-
робництво, не може витримати таку високу зайнятість у 
сільському господарстві, як в Україні [7] (рис. 2).

За даними порталів пошуку роботи, число вакан-
сій зростає, однак структура зайнятості не відповідає 
сучасним вимогам. До прикладу, майже кожний третій 
працюючий сьогодні зайнятий у сфері торгівлі (рис. 3). 

Важливим чинником формування високоефектив-
ного аграрного ринку праці є бажання отримати 
доходи для розширеного відтворення, водночас 

слабким місцем залишається розмір заробітної плати в 
аграрній галузі економіки. Необлаштованість сільсько-
го життя, слабке інфраструктурне забезпечення, а також 
низький рівень заробітної плати в сільськогосподарсь-
кій галузі роблять аграрну працю непривабливою та 
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Рис. 1. Динаміка зайнятості економічно активного населення 2000 – 2013 рр. (тис. осіб)
Джерело: побудовано за даними Державної служби статистики України.
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спричиняють відплив робочої сили з галузі. Аналізуючи 
загальний рівень відповідності очікувань працівників 
щодо оплати праці на національному ринку, варто при-
вести приклад результатів дослідження, яке показує, що 
в Україні «72 % респондентів украй незадоволені своїм 
рівнем зарплати, 18 % – незадоволені, 6 % – частково 
задоволені та лише 4 % – задоволені» [2]. Схожа ситу-
ація складається і на ринку аграрної праці, де деформа-
ція механізму оплати праці виявляється у відсутності 

взаємозв’язку між продуктивністю праці та заробітною 
платою працівника і в результаті служить демотиву-
ючим чинником ефективної зайнятості на селі.

Серед причин низької ціни сільської робочої сили 
слід назвати неефективність сільськогосподарського 
виробництва, порівняно нижчу його прибутковість та 
низькі темпи зростання обсягів виробництва в галузі. За 
період 2001 – 2013 рр. загальний випуск валового про-
дукту в Україні зріс більш, ніж у 6 разів, тоді як у сіль-

Рис. 2. Рівень зайнятості населення в сільському господарстві за регіонами України у 2013 р. (тис. осіб)
Джерело: побудовано за даними Міністерства соціальної політики України.

Рис. 3. Зайнятість населення за видами економічної діяльності у 2013 р.
Джерело: побудовано за даними Міністерства соціальної політики України.
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ському господарстві – лише у 3 рази. Низька заробітна 
плата в аграрній галузі стримує соціально-економічне 
зростання галузі та прискорений розвиток аграрного 
сектора.

Рівень середньомісячної заробітної плати за 2011 – 
2012 рр. підвищився на 14,9 % і на кінець 2012 р. становив 
3026 гривень, а на кінець 2013 р.– 3265 гривень. Реальна 
заробітна плата зросла на 14,4 % (рис. 4).

За даними статистичної служби України, приріст 
заробітної плати відбувся у всіх сферах економічної ді-
яльності. Міністерство соціальної політики у своєму со-
ціальному звіті за 2012 р. зазначає, що «найвищим він 
був у сфері культури та спорту, відпочинку та розваг 
(26,5 %), охороні здоров’я та наданні соціальної допомо-
ги (23,8 %), освіті (21,4 %). У промисловості найвищі тем-
пи зростання заробітної плати були на підприємствах 
хімічного виробництва (20,0 %), виробництва гумових і 
пластмасових виробів (15,5 %)» [3].

Варто зазначити, що ринок аграрної праці України 
завжди характеризувався переважанням пропо-
зиції над попитом, а відтак ціна на аграрну працю, 

тобто заробітна плата, встановлювалась на низькому 
рівні. Аналізуючи рівень заробітної плати за сферами 
економіки, стає зрозумілим те, що приріст заробітної 
плати спостерігається у сферах культури і спорту, охо-
рони здоров’я, освіти, авіаційного транспорту та фінан-
сових установ, «де розмір заробітної плати в 3,2 – 2,0 
разу перевищує середній рівень по економіці країни» 
[3], однак у сільському господарстві ці показники про-
довжують залишатися нижче середнього рівня по еко-
номіці. Так, у 2010 р. середньомісячна заробітна плата в 
сільському господарстві становила 1430 грн, тоді як се-
редня по Україні – 2239 грн (промисловість – 2638 грн), 
а у 2013 р.– 2462 грн, тоді як середня заробітна плата в 

країні становила 3265 грн. За січень – вересень 2014 р. 
середньомісячна заробітна плата в Україні становила 
3424 грн, тоді як в сільському господарстві цей показ-
ник становить 2499 грн, у промисловості – 3932 грн, а у 
сфері фінансової та страхової діяльності – 6922 грн.

Сьогодні сільськогосподарське виробництво в Ук-
раїні продовжує за лишатися малоефективним 
сектором економіки, що, зокрема, спричинено 

від сутністю дієвої системи мотивації продуктивної праці 
зайнятих у галузі осіб. Окрім проблеми нерегулярності 
і несвоєчасності виплат заробітної плати працівникам 
аграрної галузі, на сучасному етапі значний вплив має 
брак фінансових ресурсів на розвиток сільської соціаль-
ної інфраструктури, що в результаті веде до погіршення 
якості дорожньо-транспортної мережі, житлового фон-
ду, зменшення кількості закладів соціально-культурного 
призначення, погіршення екологічної ситуації в сільській 
місцевості, деградації та вимирання сіл.

Забезпечення зайнятості сільського населення є 
потужним чинником як зростання економіки, так і роз-
ширення можливостей людського розвитку. Прийняття 
нового Закону про зайнятість населення, а також розроб-
ка та вдосконалення нового Трудового кодексу України 
свідчить про усвідомлення на державному рівні того, що 
ситуація на аграрному ринку праці в Україні не відповідає 
потребам сьогодення, а також про важливість цієї про-
блеми, яка впливає на різні аспекти життя суспільства.

Динаміка змін на аграрному ринку праці повинна 
бути контрольована органами місцевого самоврядуван-
ня, районними та обласними адміністраціями, для чого 
потрібно вносити зміни в організацію управління в сіль-
ських районах. [6] Сучасні умови вимагають адекватних 
зрушень у структурі зайнятості: зрушень у галузевій 
структурі, у професійній, у освітній. В аграрному секто-

Рис. 4. Рівень середньомісячної номінальної заробітної плати в сільському господарстві у 2000 – 2013 рр., грн
Джерело: побудовано за даними Державної служби статистики України.
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рі це в першу чергу стосується підвищення рівня освіти, 
кваліфікації та конкурентоспроможності аграрної робо-
чої сили (рис. 5).

Дані Державної служби статистики України дозво-
ляють зробити висновок, що за період 2002 – 2012 рр. 
загальний рівень працевлаштування в межах національ-
ної економіки постійно зростав до 2008 р., проте згодом 
відбулися певні скорочення (зменшення рівня працев-
лаштування у 2012 р. на 8,1 % відносно рівня 2002 р.) [5].  
У сфері сільського господарства також спостерігалося різ-
ке падіння показників працевлаштування у 2008 – 2009 рр. 
Однак загалом рівень працевлаштування за тривалий 
період з 2002 до 2012 рр. зріс на 37 %. Подібна ситуація 
склалася і з показниками кількості вакансій, потрібних на 
ринку праці. За період 2002 – 2012 рр. у межах національ-
ного ринку праці відбувались і зростання, і скорочення 
потреб підприємств у працівниках, і станом на 2012 р. рі-
вень затребуваних працівників скоротився більш ніж на 
60 % відносно показників 2002 р., а в аграрній галузі еко-
номіки майже на 65 % відповідно [4] (рис. 6).

Проаналізувавши процеси, що відбуваються на 
аграрному ринку праці в Україні, варто зазначити, що 
сьогодні ринок праці сільської місцевості не обмежу-
ється лише аграрним виробництвом; до його складу та-
кож входять працівники соціально-культурної сфери, 
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Рис. 5. Рівень працевлаштування громадян в сільському господарстві України в 2002 – 2012 рр., тис. осіб
Джерело: побудовано за даними Державної служби статистики України.

побутового обслуговування на селі, а також самозайняті 
працівники працездатного віку. Враховуючи тенденції 
зростання кількості великих сільськогосподарських ви-
робників, які часто є низькотрудомісткими, і зменшення 
частки дрібного підприємництва в галузі, можна перед-
бачити подальше скорочення обсягів найманих праців-
ників у сфері сільськогосподарського виробництва. Щоб 
компенсувати таке скорочення та уникнути загострен-
ня проблеми зайнятості на селі, у першу чергу потрібно 
сприяти диверсифікації сільської економіки, розвитку 
виробничої та соціальної інфраструктури, а також залу-
ченню працівників до сфери несільськогосподарського 
виробництва та у суміжні з ним галузі економіки. 

ВИСНОВКИ
З метою створення додаткових робочих місць в 

аграрному виробництві України в першу чергу потрібно 
розширювати попит на вітчизняну сільськогосподарську 
продукцію, сприяти інтенсифікації та диверсифікації 
сільської виробничої діяльності, залученню інвестицій в 
аграрну галузь. Необхідним є подальше вдосконалення 
законодавчої бази у сфері сільської зайнятості, а також 
надання більших повноважень та можливостей впливу 
органам місцевого самоврядування. Однак, незважаючи 
на негативні тенденції рівня оплати сільськогосподар-
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Рис. 6. потреба у працівниках сільськогосподарських підприємств у 2000 – 2012 рр., тис. осіб
Джерело: побудовано за даними Державної служби статистики України.
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ської праці та нерівномірності в розподілі працівників 
між галузями народного господарства, сьогодні існують 
тенденції ефективного вдосконалення механізму управ-
ління соціально-виробничою системою зайнятості, роз-
витку соціальної інфраструктури на селі та створення 
необхідних умов для відтворення та розвитку трудового 
потенціалу аграрної галузі економіки України. Тому по-
дальша аграрна структурна політика держави повинна 
бути спрямованою на створення умов для стабільного 
виробництва продуктів харчування, сировини для віт-
чизняної промисловості, збільшення конкурентоспро-
можності та експортного потенціалу сільськогосподар-
ських підприємств, а також утвердження принципу соці-
альної справедливості в оплаті аграрної праці.                
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